

暖途相伴 平安畅行

美好生活 在云南

国庆中秋期间，群众出行需求集中释放。我省主要景区、交通枢纽和电力部门推出暖心服务，让游客平安畅行，温馨过节。

据预测，全省高速公路假期日均出入口车流量约243.12万辆次，同比上升6.98%，较平日上升50.72%。面对路网高位运行压力，云南交投集团提前分析研判，通过科学调度、靶向施策，全力保障全省高速公路安全、有序、平稳运行。

节日期间，云南交投集团9900余名高速公路职工坚守岗位，所属各单位共313名人员值班值守。节前，云南交投开展了重大风险隐患排查整治行动，重点聚焦在建项目施工区域、在役公路桥梁结构、边坡地质灾害点及沿线保障设施等关键部位开展拉网式巡查排查，实施清单化精准管控。针对30余座地处陡坡、涉水路段的桥梁，启动长期健康监测与动态预警机制，实时掌握结构安全状态。强化与气象等部门会商联动机制，不断提升恶劣天气情况下路网运行管理能力。全面暂停在役高速公路养护施工，对昆石、小龙、嵩明等易拥堵路段，及昆明北、曲靖北、胜境关等易排队缓行收费站，量身定制“一段一策”“一站一策”疏导方案，通过增派疏导人员、优化车道配置等方式提升通行效率。

针对群众出行需求，云南交投高效运转运维379个服务设施，增加537名服务区工作人员，投入充电桩1971支，优化充电车位管理，缓解“充电难”问题。同

时，投入应急值守、系统保障、道路保通、服务区保障等前置队伍481支，投入车辆2038辆，机械设备1071台，实现重点路段、关键节点应急资源全覆盖。

在丽江玉龙雪山景区，一抹抹穿梭在人群中的“警察蓝”“志愿红”“医护白”，勾勒出这个假期最暖心的风景线。他们用坚守诠释责任，以服务传递温度，让远道而来的游客在领略自然之美的同时，更感受到一份踏实与暖心。

走进景区，一处处“玉龙雪山学雷锋志愿服务点”格外醒目。头戴小红帽、身穿红马甲的志愿者们面带微笑，一杯热水、一次指引、一句解答，都化作旅途中最及时的慰藉。这里不仅是游客休憩补给给的驿站，更成为文明与爱心传递的窗口。在如诗如画的蓝月谷，民警们并肩巡逻的身影，成为游客眼中的另一道风景。同时，景区在主要点位设置了专业医疗小组，医护人员全天值守，备足氧气瓶、急救药品与便携设备，随时为出现高原反应或意外擦伤的游客提供帮助。

华灯初上，香格里拉市独克宗古城内游人如织，热闹非凡。据独克宗古城管理委员会工作人员介绍，10月5日，独克宗古城游客接待量达到71441人，连续3天突破7万人次。



玉龙雪山景区志愿者服务游客。 本报通讯员 程程红 摄

金龙社区是独克宗古城的核心社区，为保障节日期间独克宗古城的秩序，该社区组织了社区志愿者在主要街道维持交通秩序，为游客出行保驾护航。金龙社区党总支书记汪源说：“8天的假期，我们每天都会安排志愿者从每晚6点半到10点半为游客服务。”

同时，香格里拉市公安局、电力供应等部门提前谋划部署，全员坚守岗位，通过一系列务实举措筑牢假期服务保障防线。香格里拉市公安局交通管理大队制定了双节交通安全专项方案，抽调精

干警力下沉乡镇重点区域，同步联动交通事故防控组与交通安全宣传组，构建起“定点值守+动态巡查+科技调度”的立体化交通保障模式。迪庆香格里拉供电局针对节日期间用电负荷攀升的情况，对辖区线路设备开展全方位测温巡检，提前排查各类潜在故障并制定完善应急处置预案，安排2组装置检修人员专项负责古城线路维护，3组抢修人员24小时轮班待命，全力保障群众在节日期间用上放心电、舒心电、满意电。

本报记者 李承韩 彭少杰 李铁成

安全度汛 守护民生

缺席的团圆 满格的担当

中秋夜，本该是阖家围坐的团圆时刻，可西畴县的夜色里，却少了几分烟火闲情，多了几分与台风竞速的紧张。第21号台风“麦德姆”步步逼近，云雨遮蔽了皎洁月光，却挡不住一群人的逆行的脚步。他们放下手中的月饼，转身奔向雷达屏幕、会商桌、装备库，用坚守为全县百姓撑起万家平安的伞，让这个特殊的中秋，满是责任铸就的温暖。

雷达屏幕前，是气象“前哨”与台风的无声较量。办公室里，没有中秋家宴的热闹，只有键盘敲击声与数据刷新提示音。工作人员紧盯雷达图上移动的云系，手指在卫星云图与气象数据间快速切换，24小时加密观测的节奏里，每一次数据波动都牵动着全县安危。“一刻都不敢松懈，每一条预警都是给百姓的平安信。”西畴县气象局副局长方颖的话语里满是坚定，她和同事们守在屏幕前，将“麦德姆”的最新动态，通过短信、微信、乡村大喇叭等渠道精准传递。截至7日晚，36条预警信息已覆盖所有村社与重点隐患区，冰冷的数据背后，是他们用坚守织密的信息防护网。

防汛指挥部内，“中枢”的指令声彻夜未歇。“再核查一遍转移群众名单，确保不漏一户。”“通知各乡镇，重点盯防低洼易涝点。”会商桌旁，灯光亮如白昼，电话铃声、指令下达声、研判讨论声，凑成了中秋夜最特殊的乐章。自10月2日起，5次分析研判会、33期天气提醒、2600件防汛装备、15000件应急物资，早已为防御工作

筑牢基础。22名领导带头，2700余名干部职工下沉一线，85支应急队伍1214人分片排查，5356个关键区域的拉网式检查中，1046处隐患被逐一登记整改，912户2379名群众被安全转移。“宁可十防九空，不可失防万一。”县防汛办副主任曾安明的话掷地有声，此时的指挥部，不仅是统筹协调的“大脑”，更是守护百姓的定心丸，防汛IV级应急响应与“五停”措施的启动，让全域防控的防线愈发坚固。

全城防汛的防线愈发坚固。消防房外，“铁军”的装备检修声格外有力。县消防救援大队里，队员们身着作训服，围着冲锋舟、抽水机反复检查，手指划过每一处接口、每一颗螺丝，确保装备拉得出、用得上。“中秋不想回家，但百姓需要，我们就必须在。”普兰路站副站长向涛一边调试拆卸工具，一边说道。针对内涝、房屋倒塌等险情，2类专项预案早已制定完毕，100名救援力量、3艘橡皮艇、200件装备随时待命，5分钟响应、40分钟抵达现场，是他们向百姓的郑重承诺。不仅如此，队员们还提前走进乡镇社区，手把手教群众避灾技巧，将防灾知识送到家门口，用硬核守护与温柔科普筑牢应急救援的最后一道防线。

夜色渐深，风雨渐紧，西畴县的各个角落，坚守仍在继续。没有月光的中秋夜，气象人、防汛人、消防人，还有无数下沉干部的身影，却像一盏盏灯，点亮了平安之路。他们的小家虽未团圆，却用责任与担当，让全县百姓多了一份安心。

本报记者 黄鹏 通讯员 王沙

“牢记总书记嘱托 铸牢中华民族共同体意识”主题宣讲走进大理保山怒江

本报讯(记者 李寿华 秦蒙琳 李建国 杨艳鹏)近日，“牢记总书记嘱托 铸牢中华民族共同体意识”主题宣讲“走基层”宣讲走进大理、保山和怒江，用一个个鲜活的故事把铸牢中华民族共同体意识宣传教育落到实处。

宣讲团紧扣习近平总书记考察云南重要讲话精神，结合《习近平谈治国理政》第五卷核心内涵，先后深入村寨、学校、搬迁社区，围绕民族团结、抗战历史、乡村振兴等主题，用鲜活的故事与亲切的乡音，传扬民族团结、共筑民族团结心，让党的民族理论和政策深入各族干部群众心中。

在漾濞族自治县平坡村，云南民族博物馆讲解员段杨修颖分享了傈僳族头人李保和中编边境西盟中课山寨佤族青年岩火龙誓死跟着共产党走的故事，令听众动容；在南涧彝族自治县民族中学，云南民族博物馆讲解员黄子芮用一杯加盐的普洱茶，将孩子们带进了山河破碎、战火纷飞的抗战岁月，让孩子们认识了一群年轻的爱国志士——“南洋华侨机

工回国服务团”。在隆阳区芒苡乡，怒江宣讲员张婷以《籽籽同心铸团结 石榴花开映峡谷》为题，深情讲述怒江各族人民感恩党、听党话、跟党走，守望相助、团结一心建设好家乡，守护好边疆的故事；大理宣讲员张晓琼带领听众走进全国民族团结进步示范村郑家庄，讲解多民族和谐共处、共同发展的“郑家庄经验”；段杨修颖以《头顶天关月 心怀家与国》为题，深情讲述熊光泽一家三代人74年如一日徒步巡边16万公里，用忠诚守护国土的感人故事。

在泸水市叶子花居，宣讲员讲述的7个民族一家亲故事，引起了现场傈僳族、怒族、白族等搬迁群众的共鸣。大家纷纷表示，要学习“郑家庄经验”，团结一心，学好新技能，建设美丽和谐社区，让大家的日子过得更舒心。在泸水市片马镇怒江州驼峰航线纪念馆，村干部、村民代表、边境民兵营围坐在一起，听宣讲团成员结合《习近平谈治国理政》第五卷，阐释“铸牢中华民族共同体意识”的时代内涵。

丽江古城“天雨流芳”越野跑开跑

本报讯(记者 李铁成)10月4日至5日，2025第七届云南省户外运动嘉年华暨丽江古城“天雨流芳”越野跑在丽江开跑，600余名选手沿玉河走廊一路向前奔跑，开启一场贯穿自然山水与人文底蕴的奔跑之旅。

本次赛事设置10公里青少年组、10公里成人组、6公里亲子组、50公里精英组和30公里挑战组组别。赛道串联四方街、木府忠义坊、黑龙潭公园、东巴谷等多处丽江最美风景，堪称“运动+风光”的深度融合载体。选手们跑过古城触摸人文，钻进山林拥抱自然，沉浸式体验丽江的自然生态与历史人文交融之美。

从昆明赶来参赛的李郭子若通过一路拼搏，斩获10公里青少年组女子第一名。来自成都的王女士一家完成6公里亲子组比赛后，直奔丽江古城忠义坊，品尝热气腾腾的丽江粑粑和鸡豆凉粉，在烟火气中感受古城韵味。广东跑者张先生则与跑友登上狮子山万古楼，俯瞰古城全貌，青瓦白墙与蜿蜒玉河尽收眼底。

据了解，参赛者除云南本地跑友外，还有从四川、贵州等地远道而来的游客。10公里青少年组23名选手中年龄最小的仅8岁，6公里亲子组197名参赛者中30%为外地家庭，长距离参赛者60%为拥有多年越野经验的资深越野爱好者。大多数参赛者计划赛后在丽江停留3至5天，深度游览古城、雪山与泸沽湖美景，真正实现“以赛促游，跑览丽江”。

本次比赛设置10公里青少年组、10公里成人组、6公里亲子组、50公里精英组和30公里挑战组组别。赛道串联四方街、木府忠义坊、黑龙潭公园、东巴谷等多处丽江最美风景，堪称“运动+风光”的深度融合载体。选手们跑过古城触摸人文，钻进山林拥抱自然，沉浸式体验丽江的自然生态与历史人文交融之美。

从昆明赶来参赛的李郭子若通过一路拼搏，斩获10公里青少年组女子第一名。来自成都的王女士一家完成6公里亲子组比赛后，直奔丽江古城忠义坊，品尝热气腾腾的丽江粑粑和鸡豆凉粉，在烟火气中感受古城韵味。广东跑者张先生则与跑友登上狮子山万古楼，俯瞰古城全貌，青瓦白墙与蜿蜒玉河尽收眼底。

据了解，参赛者除云南本地跑友外，还有从四川、贵州等地远道而来的游客。10公里青少年组23名选手中年龄最小的仅8岁，6公里亲子组197名参赛者中30%为外地家庭，长距离参赛者60%为拥有多年越野经验的资深越野爱好者。大多数参赛者计划赛后在丽江停留3至5天，深度游览古城、雪山与泸沽湖美景，真正实现“以赛促游，跑览丽江”。

坚守岗位保运转



节日期间，大理剑川供电局加强值守，做好医院、旅游热点区域、交通枢纽等重点场所的供电、用电设备日常巡视和维护，全力保障双节期间供电稳定可靠。图为工作人员在金华镇绿寿村进行消缺。

本报记者 黄兴能 通讯员 王和星 摄

上接一版《以务实举措优环境 以精准护航促发展》

如佑纺织的成长，也离不开政策扶持。在申报高新技术企业等项目过程中，园区工作人员主动上门服务，从材料准备到流程跑腿全程代办，让企业无需依赖第三方中介就能顺利完成。“光是各类省级专项奖励和奖励资金，我们就拿到了1000万余元，这对企业扩大产能、加大研发投入都起到大作用。”李军说。

从调研座谈、厅局长坐诊接诉，到主动深入园区“巡诊”“问诊”，再到民营企业家在“招商大会”上“站C位”“唱主角”……近年来，全省州市和部门坚持问需于企，建立完善企业家参与涉企政策制定机制，面对面听取意见，实打实解决问题，推动营商环境持续优化。园区服务保障能力也在稳步提升。2024年，全省在10个县区推动建设“家门口的务工人员”，盘活闲置厂房15.74万平方米，带动就业超过1700人；成功评选出10个绿

色低碳示范产业园和10个零碳园区；开发“标准地”出让比例提升至68.93%，土地资源更集约、更高效。自2021年以来，全省累计发行地方政府专项债券1037.48亿元，安排预算内资金46.6亿元，重点支持园区基础设施建设和能级提升，为产业发展筑牢坚实基础。

锚定高效精准 服务迭代升级

在新平产业园云南正钢管有限公司生产车间，轰鸣声不绝于耳，热镀锌管、方矩管等产品顺着生产线源源不断下线——从破土动工到正式投产，这条现代化生产线仅用了110天。

“我们项目能跑出‘签约—开工—投产—纳规’在一年内建成投产的速度，关键在于在产业园区抵前服务、精准服务。”大幅压缩了能评、环评等审批时限。“云南正钢管有限公司总经理李彦宗说，云南正钢管有限公司年产260万吨焊接钢管建设项目从签约到开工，只用了

105天，建设速度刷新纪录。“无论是行政审批还是建设推进，园区都安排专人陪同，遇到问题随时协调解决。手续办理快，项目才能跑得快。”李彦宗告诉记者。“我们正探索推行‘分类办’模式，实行一企一策，为企业开通绿色通道。”新平产业园区党工委委员、管委会副主任李国华介绍，在这种高效精准的服务体系支撑下，新平产业园区形成了引进进、落得下、建得好的发展格局，为当地经济注入澎湃动能。

在云南禄丰产业园区，云南德胜钒钛新材料有限公司新建成的生产车间里，工人正在操作生产设备，一派忙碌。让公司党委书记、副董事长唐田感触最深的，不只是项目生产线的顺利运行，更是园区给予企业的“妈妈式”服务。

“我们面临着传统钢铁产业必须转型升级的挑战，园区和我们同心同德，才推动了钒钛金属生态产业园项目的快速落地。”唐田介绍，这个总投资180亿元的项目，从启动到一期点火投产仅用了

17个月，比原计划整整提前90天。背后，是禄丰市成立工作专班，驻点办公，帮办代办用地、环评、能评等关键审批事项，确保要素保障到位。“这样的营商环境，让我们抢占了市场先机，也增强了未来发展的底气。”唐田说。

申请注册“一件事”、企业信息变更“一件事”、开办店铺“一件事”……记者注意到，云南各地正以营商环境改革和流程再造为核心，不断迭代升级政务服务，一件件关乎企业和群众的小事，办理更高效、服务更精准。“一窗通”整合工信、税务、医保社保、水电气暖等高频事项；“办不成事”反映窗口专门受理企业疑难，赢得信赖；“专班全程跟进”“绿色通道容缺办”“拿地即开工”等举措成为优化营商环境的关键词。全省园区在追求高效的同时，更注重精准，聚焦企业经营关键环节，从流程再造和程序简化同步发力，持续精准服务企业稳生产、建项目、拓市场，为入园企业提供全生命周期服务。

化供应链条，形成物流成本、产品价格综合优势，实现了从配送包裹到生产包裹的转变。

从快递进村到农产品出深山，从分散配送到集约高效，曲靖市通过织密县乡村三级物流网络，实现物流体系的深刻变革，更撬动了城乡经济循环的格局之变，正为曲靖城乡经济循环注入源源不断的活力。

短评

看到石榴能闯世界、农民增收致富，我们看到的不仅是货物的流动，更是生产要素在城乡间的优化配置。

通过织密县乡村三级物流网，曲靖不仅让农产品出村进城、工业品下乡进家，更激活了城乡经济的“一池春水”。

破解城乡二元结构、畅通经济循环、完善物流基础设施是关键支撑。而其成功在于全市“一盘棋”统筹规划——县级枢纽集约分拣，直达干线提升时效，“客货邮”融合打通末梢，形成环环相扣的物流骨架。更重要的是，通过物流与电商、农业、制造业的深度融合，实现了从“配送包裹”到“生产包裹”的质变，让乡村经济焕发新生机。

曲靖的实践证明，打通城乡流通脉络，就能为乡村振兴注入不竭动力，让发展成果真正惠及千家万户。

上接一版《物流织网 畅通城乡》

全市一盘棋布局 构建城乡贯通物流骨架

在曲靖中心城区快递物流电商枢纽园区，工作人员正在分拣来自杭州直达曲靖的快件。依托在全省率先开通的“浙江义乌、杭州—曲靖”“广东潮汕、增城—曲靖”4条直达干线，让这些包裹告别了“绕道昆明”的历史，运输时间大幅缩短。

会泽县快递物流产业园作为县级枢纽，是集快递仓储分拣、综合服务、信息中心、调度配送“三室一站二中心”于一体的现代化产业园。邮政、中通等9家物流企业在这里实现同仓分拣、一体运输，物流成本降低15%至20%。

在宣威市宛水街道圆通“云仓+”供应链产业园，新鲜蔬菜通过分拣、装箱等操作，源源不断地发往全国消费者手中。圆通云仓于今年2月落地宣威，商家只需将货物存放在圆通云仓，就可以享受高效服务。此外，通过“大物流+生产车间”模式，宣威圆通云仓与多家市场主体建立了稳定的供需合作关系，搭建群众就业“立交桥”。

直达干线让运输时间减少，县村直达配送让试点区域的配送时效缩短，宣威圆通云仓“大物流+生产车间”模式促

进周边群众就业……这场物流变革最直接的体现，是民生温度。

“我们打掉的是农村物流的老大难，换来的是实实在在的增速和发展活力。”曲靖市邮政管理局相关负责人告诉记者，通过让运营主体市场化、综合共配集约化、末端共建网格化、绿色配送低碳化的“四化”工作，曲靖市有效破解了农村物流成本高、时效慢、覆盖窄的痛点。

与此同时，该市还以“三个体系”建设为抓手，贯通了县乡村电子商务体系和快递物流配送体系。规划了7个县级物流处理场所，320个乡镇邮政快递网点，856个村级寄递物流综合服务站，构建了全面覆盖、畅联畅通的城乡寄递物流体系。

2024年，全市快递业务寄递量达7149.55万件，增速高于全省1.34个百分点，强劲势头背后，是“一盘棋”布局带来的效率革命。

园区一体化建设 打造产业融合新引擎

一列列满载货物的车厢大门洞开，智能扫描器精准识别着每一个目的地，自动化设备与物流脉搏在此交织，宣告着新一天的物流高峰已然来临。在曲靖中心城区快递物流电商枢纽

园区，6.4万平方米的物流仓库，4条自动化智能分拣线正以每小时5万件的速度运行；一旁的电商产业园内，主播们正对着镜头热情推介会泽盐业石榴，镜头一转，其他主播也正通过直播将宣威火腿、富源魔芋等农产品销往全国各地。这里不仅是物流枢纽，更是“快递+电商+产业”的融合平台。

近年来，曲靖以“产业集聚、功能集成”为方向，将快递产业园、电商产业园、青年创业园“三园合一”，撬动近3亿元社会资本投入园区建设，打造全省首家集电子商务、快递配送、商贸物流、创业实践等多功能于一体的集约化、规模化综合性产业园区。

2024年，曲靖建立市级电商云仓，构建智能运送货架和自动分拣设备，引进智能分拣系统，大幅缩短曲靖农产品电商运输时效，助力本地电商快递仓储物流成本降本增效。

“有了电商云仓，发货成本大幅下降，企业的账本是最实在的。”曲靖市电子商务协会会长黄照超表示，以本土企业云南土得得商贸有限公司为例，其快递成本从入驻前的3元/公斤降至1.6元/公斤，仅此一项每年便可节省10万元运营成本。

中心城区产业的集群发展，推动各行业供需对接、资源共享、优势互补，打造一个全新的快递电商、商贸物流一体